

AMANECEER

Año V- Número 171 * * * Órgano de la Sección Literaria de «Coro Clavé» * * * ELCHE 31 Marzo 1929
 Redactor Jefe: Joaquín Lozano Director: Francisco Serrano Rodríguez Administrador: Amalio Lozano

DEL MOMENTO

Semana de Pasión. En el teatro se representa la tragedia sublime que hace siglos representó, por la ferocidad de los hombres, en el Monte de las Calaveras. En la sala reina un silencio profundo; diríase que hasta el silencio calla ante la inágen del Justo flagelado. Los hombres se inmutan, las mujeres lloran y en todas las miradas hay una maldición para el Iscariote y en todos los pechos bate sus alas el odio a los fariseos y la repugnancia hacia Pilatos. No hay uno solo de los espectadores por cuya mente no cruce raudo este pensamiento: «¡Malditos sayones! Si yo hubiese vivido en aquel tiempo, impedido hubiera el horrendo deicidio!»

¡Desdichada humanidad cuya triste ceguera impide que te conozcas a tí misma! Recostéme en la pared del palco, cerré los ojos de mi cuerpo y por breves instantes esparcieron su vista por el mundo todo, los ojos de mi alma...

Mirad—deciales el corazón.

¿Véis aquel hombre que se dice cristiano y hasta llega a creérselo? No lo creáis vosotros; aquel hombre es un Pilatos. Por cobardía, por no restarse adulares ni perder los privilegios de su posición, atropella leyes humanas que deben ser espejo de las divinas y niega la justicia que se le pide y a dar está obligado, repitiendo cobarde: «Sé lo que es justo; pero ¿qué

dirían mis satélites, los que me han encumbrado, si obrase de otro modo? Esta es la situación, y yo me lavo las manos; no puedo hacer otra cosa». ¿Véis aquellos que se llaman buenos a sí propios porque oyen con devoción, más aparente que real, la palabra de Dios, y acaso le reciben a diario? No los creáis; son fariseos. Unos niegan a Dios por respeto humano, otros le insultan pisoteando a sus prójimos y rechazando y no perdonando por orgullo ni aún a su propio hermano... Son Iscariotes, capaces de vender su alma—imagen de Dios—al diablo, por unas cuantas monedas que reclama su insaciable y execrable avaricia. Son, en fin, sayones que crucifican a Cristo diariamente con los clavos de la lujuria, de la

soberbia y de la envidia, en el madero de la hipocresía.

Cuando volví en mí terminaba la representación, copia del sublime cuanto espantoso drama del Calvario, y una angustia infinita llenó mi alma, y considerando los tormentos del Justo y las amargas de su Madre, ¡de mi Madre Inmaculada!, temblé por la ciega humanidad, temblé por mí misma, temblé por los pecados de los hombres, y mi corazón elevó a Dios una oración que semejaba una copla, porque copla era, que en oración convertí:

¡Perdón, Señor!, imploramos
 que aunque al judío execramos
 y cristianos nos creemos,
 todos, mi Dios, te ofendemos:
 ¡todos te crucificamos!

FINA MAR

Alcanar 929.

RESURRECCION

Las campanas fueron una vez más volteadas en lo alto de la torre del santo templo. Los gritos de viva el Salvador, se repitieron por las muchedumbres que se habían entregado durante la Semana Santa a la meditación con extraordinario misticismo... Es el momento... tocan a Gloria... Momento imponente... Las puertas del templo, se abren de par en par... los sacerdotes que posan sobre las gradas, repiten la ceremonia de siglos y siglos; el órgano entona la marcha real en medio de un fuerte vocerío que aclama al Dios Redentor.

Grata impresión... momento solemne en que parece ser que todos los corazones latan a un mismo impulso. La alegría era unánime, porque se había salvado el que se dejó sacrificar por salvar a todos... El pueblo es agradecido y quiere pagar lo que debe al hijo de Dios, consagrándose a cumplir las sublimes máximas que dejó escritas: volviendo el bien por el mal, detestando de las guerras, acabando con los odios, maldiciendo las venganzas y las rastroseras pasiones. Todo esto me decía, impresionado del momento, pero no tardé mucho en entrar en reflexión; ¡y convencerme de la fatal realidad. Aquello era una comedia, comedia que se repite con frecuencia entre los hombres, o los que se llaman tales, la sociedad es farandulera, gusta mucho de la farsa y así vive ella, engañándose a sí misma.

¡Pobre humanidad! ¿Cuándo llegará el día que sabrás por tu bien mismo interpretar fielmente las dulces y redentoras palabras de aquel HOMBRE que por tu culpa pereció en el Gólgota, no sin antes haberle escarnecido? ¿Hasta cuando has de ser la misma?

F. SERRANO RODRIGUEZ

Ventura Román Calvo

El día 26 del actual, cumplió el XVI aniversario de su muerte, esta valiosa compañera la cual desde muy joven empezó a destacarse por sus trabajos literarios que sabía impregnar de un sano ideal que fervientemente sentía.

Murió siendo aún bastante joven, dejándose sin consuelo a su afín esposo, Quito Miñana, que murió años más tarde y a una hija de corta edad llamada Gloria, que hoy es un encanto de la Naturaleza a la cual reiteramos nuevamente nuestro pésame el que hacemos extensivo a toda su familia y muy especialmente a su abuelito, entrañable amigo nuestro Pascual Román.

Un destello

En mi incesante y obligado caminar a través de estas tierras africanas, perfilanse ante los ojos de mi espíritu, que le sorprenden y las repudia, costumbres de sus moradores, exóticas unas, con síntomas delatores de barbarismo otras, en las cuales no me es dado profundizar en estos instantes por subyugarme la fuerza irresistible que para mí poseen actos que realizan y que vienen a ser como un destello surgiendo de entre el lodo que circunda el vivir de estos seres; sus actos de fé.

Cuando contemplamos sobrecogidos de superstición, resultado lógico de hallarnos perennemente ante hechos que irreductiblemente tienen por fin inducirnos a ella, como toda una legión de conquistas que nos legaron los que supieron inmolarse por conseguirlas, son arrastradas por los que las detestan y se imponen al hallarse dueños en un ambiente de desidia y de falta de fé, convivir entre los que la tienen en grado tan superlativo, avivan nuestra admiración a la par que nuestro remordimiento.

No puede importarnos, para el fin que nos proponemos, la aplicación que para con su fé tienen, esta la adosan a una idea que a nosotros, respondiendo dignamente al título de demócratas que debe ostentar todo individuo pulido en las aspiraciones generales de su siglo, nos debe ser respetuosa.

Esa llama que germina en lo profundo del alma, ha de abrasar siempre al hombre, es una fuerza de ilusión ante la que toman cariz de floresta umbrósa los páramos yertos de la vida, en nosotros está extinguida y ved por que perecemos impotentes, abrazados a los girones de las últimas conquistas, roídos por cien mil convicciones que arrojan sobre nuestro rostro el lodo en que fueron amasadas y les hizo a ellos luchar con esfuerzos inusitados por tratar de evitar la invasión del extranjero en su suelo, desafiando el que estos fuesen portadores del bagaje Progreso con todo su estruendo de cosas que suscitan la admiración e incitan a la compasión.

Para que un árabe abandone la vulgaridad de una vida monótona entregada al esfuerzo de la conquista del pan, solo le es preciso que se le hable de su ideal malrecho para entregarse a los ardores de la lucha bárbara de exterminar a su semejante, por imponerle realiza los hechos más atroces que no tienen por que suscitar nuestra admiración por hallarse en proporción a los limitados sentimientos humanitarios que poseen y que despiertan en nosotros, generalmente, a la par que los intelectuales.

Contemplad esas legiones de hombres que en las múltiples actividades de la vida humana nacen, viven y mueren sin dignarse conocer el fin único de nuestra existencia, hablades de ideal, de luchas por sus con-

quistas, de privaciones, de sinsabores y veréis florecer en sus rostros, hechos estúpidos por la ausencia de inquietudes espirituales, una sarcástica sonrisa de desprecio con su correspondiente alzamiento de hombros, símbolo bien patente de su ineptitud y de no hallarse su fuerza dispuesta a esos menesteres más propio de quienes no tienen presente nuestra limitada estancia en este planeta, debiendo extraer por este concepto el máximo de satisfacciones carnales, que de ellos.

No me mentéis a los que abrazan la religión cristiana por que esa fé que en su ideal poseían se fué extinguiendo al prolongarse las luchas que por imponerlos sostenían, recordad sino a Jesús de Galilea agonizando en las cumbres del Gólgota, a los que en la arena del circo perecieron entre aullidos de una multitud embrutecida en la práctica de ritos hacia dioses quiméricos, estableced un término de comparación con la que hoy les queda y la veréis maltrecha, ridiculizada en el contraste que ofrece al chocar con las galas que ostentian.

Analizando la historia, se adelan-



SEGUNDO ANIVERSARIO

DE

Doña Josefa Oliver Antón

Que falleció el día 6 de Abril de 1927

R. I. P.

Su esposo, Francisco Brotóns, sus hijos, Antonio, Dolores, Pilar, Josefina, Teresa, Concepción, Encarnación y Asunción, hijos políticos, madre, nietos y demás parientes, suplican a sus amistades y personas piadosas, se sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el próximo sábado 6 de Abril en las parroquias de Santa María, Salvador y San Juan, en la Iglesia de Nuestra Señora de la Merced y Capillas del Santo Hospital, Asilo de San José y Hermanas Carmelitas de esta Ciudad, serán aplicadas por su eterno descanso.

Elche y Marzo 1929.

momento de que este pueblo vaya a engrosar el tropel de los que viven bajo el peso de su castración espiritual, impotentes de lanzar un grito de rebelión por temor a perturbar la placentera paz conseguida durmiendo a la sombra de la ignominia.

ANTONIO ASENCIO LOZANO
Villa Sanjurjo, Marzo 1929.

Las Bodas de plata de la Juventud Socialista local

Para celebrar esta agrupación, sus Bodas de Plata, prepara un certamen literario que consta de ocho temas, cuyo programa que han tenido la fineza de mandarnos, dejamos de publicar en este número, por su gran extensión. Procuraremos ver si en alguno de los números sucesivos, le podemos dar cabida.

Y a nuestra perspicacia no escapa que la historia repetirá una vez más uno de sus capítulos, que esa fé, hoy admirada, de estos seres la extrangularán los eternos ególatras que imponen su imperio en todas las edades y en todos los sitios, que no muy distante, relativamente, se vislumbra el

ENSAYOS

La oración del huerto

¿Dónde, cuándo?—Saoro se interroga a cada momento sin saber por qué siente amores.—¿No era él el que no quería trato con las mozas y rehusaba los consejos de Marisa cuando ella pretendía buscarle un amor entre las que venían los domingos a la *Torreta*?

Y ahora cree que está enamorado de la señorita y no quiere convencerse. ¿Pero, dónde, cuándo se ha enamorado?

Y Jaén lo calla porque el amor de Saoro brota como debieron brotar los de Becquer: la pálida, la enferma, el odio a Pepe Santalices, el señorito hipócrita.

Con tosca ingenuidad lo confesó aquella noche que Marisa... esperaba en vano:—Señorita... la quiero yo más que él.

Y esta expansión la hizo revivir cuando otra noche el mocetón hizo sonar su escopeta para matar a Pepe, una de tantas golondrinas víctimas de su gozo, de verlas rodar por los hontanares dando su último canto de alegría y dejando salir por su pico una gota de sangre de muerte.

Entonces el huerto tornaba a sus oraciones de amor...

Pero el *Seguet* al oír el disparo debió despertar y caminar a tientas por entre las palmeras y los granados.

¿Qué pasa después? ¿Qué pasa al día siguiente en la *Torreta*?

Ramón Jaén, a cuya memoria escribo estas líneas, nos dejó con un deseo de seguir leyendo su novela...

BOUFARULL

Bermejo, Dentista

Aureliano Ibarra, núm. 3
Canalejas, 15, pral.—SECKE
Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 8

«Popular Coro Clavé»

Esta meritísima y digna Sociedad, ha sabido una vez más colocarse en el plano de su bien conseguido valor artístico, en la interpretación del miserere del maestro Fernando Caballero, que en las tardes del jueves y viernes se cantó en la iglesia de Santa María.

Con ser el miserere de una ejecución difícil y aparentemente inarmónica, los cantores de «Popular Coro Clavé», han dado la sensación de verdadero dominio, de exquisito gusto, influenciados por la batuta certera, impulsora, del popular, ferviente e inteligentísimo orfeonista Quito Torres.

Los tiples Ismael Chinchilla Martínez y José Luis Brotóns, solistas am-

bos, han dado buena prueba, no obstante ser unos niños, de verdadero ajuste y esperanza para lo porvenir. El Conocidísimo Belmonte, como siempre, nos hace recordar a Lázaro, por la valentía y entereza con que ataca las notas. Antonio Esteve aunque confundido en el coro, destaca por su acostumbrado matiz melódico. Ubaldo Juan, José Amorós, Matías Marco, Antonio Amorós, Francisco Vives, Ezequiel Sánchez y Francisco Guilbert, forman un admirable conjunto de misticismo, de incensario, de honda religiosidad, procurando la salvedad del solista Guilbert, que como tal merece los plácemes austeros y graves de un Padre Eterno.

Nuestra efusiva enhorabuena a «Popular Coro Clavé».

Garganta, Nariz y Oídos

Consulta exclusiva de dicha especialidad, a cargo del

Dr. J. López Sánchez

Ex profesor-Ayudante e Interno por oposición en la Cátedra de Oto Rino Laringología de la Facultad de Medicina de Madrid

CONSULTA de 11 a 1
P. Abad Penalva, 1 Alicante
(Frente a San Nicolás)

ORQUESTA DE CÁMARA

El miércoles tuvimos el gusto de poder oír el concierto dado por la Orquesta de Cámara de Alicante, dignamente dirigida por el joven e inteligente músico D. José Juan Pérez.

Por carecer del tecnicismo necesario para poder hacer un trabajo crítico acertado, de las obras que se tocaron, nos abstenemos de hacerlo. Pero si nos permitimos decir, que a nosotros nos parecieron sencillamente muy buenas, y brillantísima su ejecución.

TEATROS

KURSAAL

Para esta tarde la película «El valle de plata» y por la noche «La mujer fatal» y para mañana lunes debut de la canzonetista Lina Esther y Teresita y Minuto. El dueto más pequeño del mundo.

LLORENTE

Para anoche el drama de asunto marino «El Arpón». Domingo «Todo un hombre».

Lunes «Amor de pirata» y martes la bonita comedia «A quien Dios no dá hijos».

COLISEUM

Esta noche la película «Veloz como el rayo» por el artista Tom Tyler.

Lunes, la comedia «Su Majestad la Modistilla» y el martes «Rosa de Argelia» emocionante drama.

Buena conferencia

El pasado domingo, y según se tenía anunciado, dió su conferencia a las 6 y media de la tarde en la Sociedad «Blanco y Negro» el joven Director de la Orquesta de Cámara de Alicante nuestro queridísimo amigo D. José Juan Pérez, quien disertó brillantemente durante una hora, acerca de la posición de España en la Geografía musical contemporánea.

El tema, realmente, era interesante, y el Sr. Juan Pérez, lo desarrolló admirablemente con gran satisfacción de los que tuvimos el gusto de escucharle.

La circunstancia de ser España, una de las naciones que ha progresado mucho y cuenta actualmente con altos y positivos valores musicales, según nos manifestó el conferenciante, nos congratuló altamente, como españoles que noblemente aspiramos a ocupar un puesto preferente entre otras naciones en los distintos conocimientos humanos.

Muy bien por el joven e inteligente músico D. José Juan Pérez.

DR. ORTEGA

Profesor del Instituto Rubio
ESPECIALISTA EN

Nariz, garganta y oídos

Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6
San Fernando, 67 = ALICANTE

RAMON JAEN

El 26 de este mes hizo diez años que dejó de existir Ramón Jaén Fuentes, ilustre y uno de los buenos escritores contemporáneos. No debía pasar inadvertida para nadie en Elche tan memorable fecha, recordando a quien gracias a su esfuerzo intelectual se elevó en la esfera de nuestros hombres.

AMANECEER se une en este día a los sentimientos de compañerismo y al dolor de la pérdida en plena juventud de quien merece todos los honores de un ilustre ciudadano.

Enfermedades de los ojos

Dr. Baldomero Navarro

Exinterno de los Hospitales de Madrid
L. Torregrasa, 19 Consulta de 11 a 1
(antes Liorna)

ALICANTE

En Elche. El Doctor Navarro pasa consulta exclusiva de las Enfermedades de los Ojos, todos los Domingos desde las 9 de la mañana
Plaza Cervantes, 14

Para los enfermos pobres, Gratis
ROGELIO MARTÍNEZ CERDÁ

NOTICIAS

La Sociedad «Venida de la Virgen» ha adquirido el billete número 29.728 para el sorteo 11 de Mayo; y en la imposibilidad de ofrecer personalmente participaciones de dicho número a todos sus socios, hace presente que hasta el día 6 del próximo mes reservará el suficiente número de aquellas para todos los que deseen adquirirlas.

Desde hoy se hallan a la venta en casa de Sucesor de Torres Hermanos, Plaza de Menéndez Pelayo, 25.

Se encuentran entre nosotros los estudiantes de Madrid, Vicente Serrano Barceló y Pedro Alemañ Amorós. Bienvenidos.

El viernes salió para Madrid donde permanecerá todo el mes de Abril, el gerente de la Electromotora D. Antonio Peral Irlés. Feliz viaje.

SE APROXIMA
EL POLO

El jueves último pasó a mejor vida el conocido cosario de Elche a Alicante D. Cristóbal Parreño, verificándose el entierro en la mañana del viernes.

A sus hijos entre los que se encuentran nuestros amigos Cristóbal y Paco, les damos nuestro pésame que hacemos extensivo a la demás familia.

Se encuentra enfermo nuestro muy querido amigo Tomás Martínez, industrial de esta plaza. Mucho nos interesamos porque sane pronto de la enfermedad que le aqueja.

El viernes por la tarde recibió sepultura el cadáver de José Maciá Alonso, que murió el día anterior a los 68 años de edad.

Reciba toda su familia nuestro más sentido pésame.

IMPORTANTE

Se vende la casa de González, Sagasta, 34. Varios grupos de estanterías y utensilios propios para la fabricación de alpargatas.

Razón: P. Falcó, Cervantes, 12.

Imprenta Agulló.—Elche

ANUNCIOS

Hijos de J. Quiles
FABRICA DE PRODUCTOS CERAMICOS
ALMACENES de
Maderas, Cementos, Cales, Azulejos de todas clases
y todo lo concerniente al ramo de construcción
Despacho: Puerta Morera, 6
Fábrica: Empalme carretera de Santapola y Alicante

RODENAS
CRISTAL Y LOZA

Gran liquidación a precios reducidos
por cambio de local
Ramón y Cajal, núm. 15
(Antes San Jorge)



Doña Francisca Verdú Rico

Profesora en Partos
Calle Sagasta, número 36



Máquinas para coser suelas para alpargatas, con trenza de yute con alma

Novedad: Máquinas para coser puntas y tacones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga
Elgoibar Guipúzcoa

MÁRMOLES Y LÁPIDAS

MANUEL GINER LOPEZ

Especialidad en lápidas mortuorias
con altos y bajos relieves

No equivocarse: **Canalejas, 8** (al lado mismo del Estanco) **ELCHE**

Firestone

La marca que por su calidad
responde a más duración



¡Contratistas de Obras!
¿Quereis ahorrar pesetas?

Preguntad precios y condiciones a

Enrique Fernández

Fábrica de Yeso

CREVILLENTE

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital 30.000.000 de pesetas
CASA CENTRAL: MADRID
Carrera de San Jerónimo, 43
Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Aviente, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yedea.

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

AGENCIA DE VIAJES

Cambio de monedas, Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo, Seguros de Cambio, Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc. Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos abonando intereses según vencimiento. Bonos a vencimiento fijo al 4 y medio y 5 por 100 de intereses -- Caja de Ahorros 4 por 100 intereses

CASA HERRERO

Mayor, 34 -- ALICANTE -- Apartado 128

Almacén de Curtidos y Artículos para la fabricación de Calzado

Accesorios para automóviles en general

Grande stock de cubiertas y cámaras de las marcas

Firestone - Michelin - Good-Year - Goodrich - Continental - Fisk - Dunlop y otras

Guarnicionería Serrano

Plaza Mayor, 9
ELCHE

Consulte precios, plazos y descuentos - No hay quien venda más barato que esta casa

HOTEL COMERCIO

Situado en lo más céntrico de la población
Servicio de coches a todos los trenes

Plaza Mayor, 22 y Eduardo Dato, 3

Teléfono 19 x x x x ELCHE

Ismael Martínez

MATERIAL ELÉCTRICO

Variado surtido en lámparas eléctricas

Aureliano Ibarra, 1 ELCHE

¿Las mejores stilográficas? En la Imprenta Agulló

PELUQUERIA LA CONFIANZA CATALANA

DE DAVID GABARRO

Servicios esmerados - Lociones de todas clases - Masajes eléctricos

Especialidad en el corte de pelo a lo garçón

NOTA DE PRECIOS



Corte de pelo, niñas, 0:35 ptas.



» » » señoritas, 0:50 »



Masaje eléctrico 0:50 »

Lociones, desde 0:50 a 1:50 »

SERVICIOS A DOMICILIO

J. Terol Romero San Fernando, 26
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

Servicio combinado de transportes de com. l. o a d. m. l. o

Agentes en Barcelona:

SANZ SELMA - MAYCAS S. A.

Paseo de Color, núm. 1

LOZANO

SASTRE

Cuatro Esquinas

ELCHE